

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,154

Suscripción en Córdoba. }  
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 »  
Por un mes... 2,50 »  
Por trimestre. 7 »

LÚNES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1892.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

## EN HONOR DE COLON

El vecindario de Córdoba presenció ayer una de esas manifestaciones que imponen y dejan en la historia una página brillante y un recuerdo de gloria imperecedera.

Las excitaciones de la Alcaldía, por una parte, y el patriotismo espontáneo por otra, han contribuido en esta ocasión de un modo evidente al grandioso espectáculo que en estos momentos se representa en las calles de la ciudad que fué residencia del modesto navegante genovés á quien la patria debe el descubrimiento del Nuevo Mundo.

Muy contados eran los edificios que ayer no aparecieron, desde las primeras horas de la mañana, en traje de gala, ostentando en sus balcones colgaduras de vistosos colores que formaban un conjunto verdaderamente admirable.

Desde las ocho de la mañana, las cercanías de las Casas Consistoriales, punto de partida para la procesión cívica, veíanse rodeadas ya por una compacta muchedumbre, ávida de presenciar el paso de la comitiva que, á medida que se acercaba la hora fijada previamente, reunía en el piso principal del edificio referido.

Poco después de las nueve, los concejales señores Fuentes Breña y Blanco, que formaban la comisión organizadora de la procesión, ocupáronse del orden que debían llevar los gremios, sociedades y corporaciones asistentes al acto, y el toque de trompetas de la banda del regimiento cazadores de Villarobledo, que formaba á continuación de los batidores de la guardia municipal, anunció la salida de la comitiva, en la que, con muy contadas excepciones figuraban, precedidos de estandartes y banderas lujosas, cuantos centros, sociedades, gremios, corporaciones y autoridades prometieron acudir á la atenta invitación de la Alcaldía y á la de la Sociedad Económica iniciadora del acto.

El desfile, hecho por entre la apinhada multitud que con dificultad se abría paso, careció en ocasiones de orden regular, como siempre ocurre cuando se trata de procesiones tan larga como las de ayer.

Sin embargo, en la calle de San Fernando notóse ya mejor organización.

En esta espaciosa calle, el espectáculo era grandioso. Los balcones de todos los edificios, desde el más elevado al más modesto, hallábanse ocupados por una concurrencia numerosa, descollando dignísima representación del sexo bello que todo lo anima con sus naturales encantos.

He aquí el orden que llevaba la comitiva.

Batidores de la guardia municipal. Banda de trompetas del Regimiento de Villarobledo.

Gremio de expendedores de vinos con bandera roja, forrada de azul celeste.

Gremio de alfareros y expendedores de loza, con bandera roja y gualda.

Gremio de zapateros con bandera roja y gualda.

Gremio de comerciantes con estandarte rojo y flecos de oro.

Gremio de chacineros con bandera roja y gualda.

Gremio de fotógrafos, con estandarte rojo y flecos de oro.

Gremio de cortadores, con bandera roja y gualda.

Gremio de abacerías, con bandera roja y gualda.

Gremio de drogas y ultramarinos, con bandera roja y gualda.

Gremio de fondas y casas de huéspedes, con estandarte azul y flecos de oro.

Joyerías y plateros, con estandarte de brocado bordado en oro.

Gremio de panaderos, con bandera roja y gualda.

Gremio de pintores, con bandera roja y gualda.

Gremio de herreros y cerrajeros, con bandera roja y gualda.

Escuela práctica de la Normal, con estandarte de raso blanco y azul y flecos de oro.

Escuela Normal de Maestros, con estandarte rojo, franja azul, bordado en seda.

Escuela gratuita de niños pobres, con bandera azul y la imagen de la Purísima Concepción.

Colegio de San Vicente Ferrer, estandarte raso blanco y oro.

Colegio de San Rafael, con bandera rosa pálido.

Colegio de San Luis, con bandera rosa pálido.

Escuela municipal de Artes y oficios, con bandera rosa y blanca.

Asociación cívica militar, con bandera roja y gualda.

La prensa local, con bandera de raso blanco, pintada á la aguada.

La Sociedad Económica de Amigos del País, con bandera roja y gualda.

Funcionarios del Estado, de la provincia y del Municipio.

Notarios, escribanos y procuradores.

Jefes y oficiales del ejército en la línea de la izquierda de la Corporación municipal.

La Audiencia provincial.

Cuerpo consular en la línea derecha delante de dicha Corporación.

El Excmo. Ayuntamiento con la Excelentísima Diputación provincial, el grande de España Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos, el Excmo. Sr. Conde de Cárdenas, el Gobernador militar, general de división Excmo. Sr. D. Pedro Gonzalez Montero, presidiendo el Alcalde señor Tejón y Marin.

Una sección de guardias municipales.

Y por último, la banda de música de la ciudad.

Por este orden llegó la comitiva á la Puerta del Perdon, en donde las comisiones fueron recibidas por los canónigos señores don José Agreda y Bartha y don Victor Jesús de la Vega.

Al llegar el Excmo. Ayuntamiento á las puertas del grandioso templo, cuya esbelta torre se encontraba engalanada con banderas, las campanas echadas á vuelo y los acordes de las músicas, precedieron á la formación de la procesión cívico-religiosa, uniéndose el clero catedral y parroquial, que esperaba en el arco de Bendiciones.

En esta forma salió nuevamente por la puerta de Santa Catalina para entrar por la del Perdon.

Es incalculable el número de personas que en aquellos momentos invadían, no solo el pintoresco Patio de los Naranjos, sino también el suntuoso templo Catedral.

Apesar del orden que previamente se habia establecido para que los asistentes á la procesión pudieran tener asiento en el Crucero, la verdad es que fué inevitable que el numerosísimo concurso invadiera todos los lugares mas próximos al coro y Presbiterio.

Rara vez hemos visto nuestra Basílica con una concurrencia tan extraordinaria como la de ayer, habiendo llamado generalmente la atención el grandioso aparato del artístico Crucero y las ricas joyas que lucían en el pié del altar mayor, que solo se ven en actos tan solemnes como el celebrado ayer.

A las once próximamente dió principio la fiesta, celebrando el Santo Sacrificio de la Misa, el señor Espejo y Coronado, Dean de la Santa Iglesia, y entonces oyéronse en el Sagrado recinto los primeros acordes de la brillante orquesta que dirigía el Beneficiado Maestro de Capilla señor Gomez Navarro.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Canónigo Magistral señor doctor don Manuel Gonzalez Francés, distinguido orador sagrado; y cómo hoy nos falta el tiempo y el espacio para ocuparnos, como se merece, del discurso del profundo y concienzudo orador, nos limitamos al siguiente breve resumen:

Es uno de los discursos más elocuentes y más adecuados al asunto que le hemos oído, á pesar de sus repetidos triunfos oratorios. Dijo que Colón es nuestro; detalló muchos de los hechos que hacen que Córdoba sea quizá la ciudad de España

que más motivos tiene para ser la primera y la más predilecta del insigne navegante, cuya fé católica constituyó el primer estímulo para su gloriosa empresa. Se refirió á los discursos que pronunció hace muchos años en el célebre monasterio de la Rábida, y últimamente en la ciudad de Huelva, cuyos antecedentes daban gran autoridad á las conclusiones y á los datos de su oración, que ciertamente fué tan rica y brillante en sus apóstrofes como todas las suyas. Tenemos al héroe (decía con enérgica frase) ahora debemos trabajar todos aquí, donde esa tarea es más fecunda, para que sea santo, y concluyó estimulando á los hombres de ciencia para esa gran obra de reivindicación de las obras cordobesas; y pidió á Dios que le dé su protección divina para lograr ese objeto supremo de estas fiestas, y que recibamos las bendiciones de los que celebran el quinto centenario.

Después de la una terminaba la solemnidad religiosa que muy ligeramente hemos descrito, y bien quisieramos que el espacio nos permitiera anotar otros detalles que no nos ha sido fácil recoger; y puesto que la lluvia obligó á la comitiva á disolverse cuando se proponía regresar á las Casas Consistoriales, solo nos falta enviar nuestro cumplido parabien á la Sociedad Económica de Amigos del País, iniciadora de esta fiesta, que ha sido dignamente secundada por la corporación municipal, así como á las distintas clases que en el a tomaron parte, por el resultado que se ha obtenido al poner en práctica el primer festival en honor del insigne Cristobal Colon.

M. M. A.

Con el fin de que nuestros operarios puedan asistir hoy á la fiesta taurina y á las diversiones que ofrece la feria, mañana no se publicará el DIARIO.

Desde el sábado próximo, según se dispone en la nueva ley del timbre, los telegramas que se expidan deberán llevar un timbre ó sello de cinco céntimos.

El movimiento de fondos en la caja provincial fué anteayer el que anotamos á continuación, tomado de la nota que se nos pasó por la Contaduría de la excelentísima diputación.—Ingresos.—Existencia anterior 1.536 pesetas y 11 céntimos; el Ayuntamiento de Doña Mencía entregó por el periodo de ampliación 489; idem el de Obejo 265'80; idem el de La Rambla 500; idem el de Córdoba, por el ejercicio corriente 1.460, y por Beneficencia 67'50. Total ingresado 4.318'41.—Pagos.—Al personal 458'32; por suministros de Beneficencia 613, y por ampliación 1.383'96.—Existencia 1.863'13.

Debido á la atención del señor don M. M. Diaz del Pino, director de la Compañía Mercantil Oliverera de Sevilla, hemos recibido un folleto con el Estado de la Riqueza Oliverera de España y organización de la zona que ha de servir de base á sus operaciones. Como expresada zona de producción tiene por base para sus operaciones las provincias de Córdoba, Sevilla, Jaen y Málaga, procuraremos ocuparnos de este asunto cuando los muchos originales que tenemos pendientes nos lo permitan, puesto que la índole de las operaciones de la Compañía lo merece.

Ayer recibimos dos billetes del Veloz-Club de Córdoba, para poder asistir á las Carreras de Velocipedos que debieron tener lugar en el Velodromo de la Merced. Damos las gracias á los Sres. Poole y Reina por su atención. Suspensiva ayer á última hora por causa del temporal.

Con atento B. L. M. del señor don Pedro Alcántara Gutierrez, celoso Agente Comercial de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, nos ha sido remitido un cartel anunciando el servicio especial de trenes, con motivo de la feria de San Miguel de Sevilla, según el cual se expendrán billetes de ida y vuelta para los que quieran visitar la capital vecina los dias 27, 28 y 29, por los trenes ordinarios, valederos para el regreso los dias 27, 28, 29 y 30, á los precios siguientes: desde Córdoba, en 2.ª clase, 8 pesetas y en 3.ª 5; desde Posadas 7'50 y 4'50, respectivamente, y de Palma del Rio 6'50 y 4. Con estos billetes no se admitirán mas equipajes que los que los portadores lleven á la mano.

Las nubes que se presentaron ayer al mediodía y que nos brindaron con algun riego, fué causa de que la procesión cívica no tuviera todo el lucimiento que fuera de desear, pues puso en completa dispersión á su regreso, á una parte del acompañamiento. El agua caída fué en tan corta cantidad, que solo evitó el polvo de las calles y muy pronto el aire se encargó de crear el piso; más bien el aire fuerte que por la mañana se inició en forma de ciclón, fué el que ocasionó algunos perjuicios en la arboleda, aunque no de consideración.

Ha sido nombrado administrador de Contribuciones de la provincia de Barcelona, nuestro antiguo amigo el señor don Carlos Lopez Palacios, administrador que era de impuestos de la de Málaga.

El real de la feria presentaba ayer escasa animación, y los ganados exhibidos en él hasta ahora no eran tampoco en abundancia, si bien hasta que termine la corrida de toros, tiempo en que dá principio el verdadero mercado, no es fácil se anime el ferrial; aún esperamos que mañana se vea más animado, aunque sea una contrariedad para ello encontrarnos con la proximidad de otras ferias en la provincia, sobre todo la renombrada de Cañete de las Torres y la de Sevilla, que tienen lugar en estos dias.

Por otra parte el escaso de la cosecha y la necesidad de proceder, aprovechando el tiempo, á las operaciones de preparación de las tierras para la nueva campaña, será causa de que no hayan acudido muchos forasteros que se proponían hacerlo.

—Ejemérides. Hoy.—1580.—Nace en Madrid don Francisco de Quevedo.—1786.—Tratado de navegación y comercio entre Francia é Inglaterra.—1815.—Tratado de la Santa Alianza.—MANANA.—1558.—Muere el emperador Carlos V en el monasterio de Yuste.—1601.—Nace en Fontainebleau Luis XIII, rey de Francia.—1861.—Fallecimiento del escritor Buenaventura Carlos Aribau.

## Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Cipriano, y Santa Justina, virgen y mártir.—Mañana, San Cosme y San Damian, mártires.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia de San Pedro Alcántara, por las señoras doña Isabel y doña Francisca Sierra, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia, por doña María del Valle Vargas, por sus difuntos.

—Octavo y último dia de solemne novena á los Santos Médicos San Cosme y San Damian, costeada por la piedad de los fieles en la Iglesia del Juramento de nuestro ínclito Custodio señor San Rafael, al toque de oraciones; mañana á las diez se celebrará la solemne fiesta que anualmente le dedica su Ilustre Confraternidad, en la que predicará el señor Dr. D. Benito Rubio Larragueta.

—Hoy al toque de oraciones se dará principio en la Iglesia de San Pedro Alcántara á una solemne novena á San Francisco de Asís; y el dia 4 será la fiesta solemne á las diez, en la que predicará el señor Dr. D. Benito Rubio Larragueta.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Aurora, en su ermita.—Mañana, á Ntra. Señora del Socorro, en su iglesia.

## Primer aniversario

EL SEÑOR

Don Mariano Gomez y Bonilla

Falleció el dia 27 de Septiembre de 1891

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, de seis á nueve de la mañana, serán aplicadas por el descanso del alma de dicho señor. Su desconsolada vinda y parientes ruegan á sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

†  
LA SEÑORA  
D.ª M.ª de los Dolores Fernández y Laguna  
DE MOLINA  
Falleció el día 26 de Agosto de 1892.  
D. E. P.

Todas las misas que se celebren hoy, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

A las ocho y media de la mañana se cantará una misa de Requiem con vigilia y responso en sufragio de la referida finada.

Sus desconsolados viudo é hijos, ruegan á sus parientes, amigos, y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

## Espectáculos.

TEATRO-CIRCO  
DEL GRAN CAPITAN

Compañía cómico-lírica.

Funciones por horas para hoy.

A las ocho.—La zarzuela en un acto, Para casa de los padres.

A las nueve.—La zarzuela en un acto, Caramelo.

A las diez.—Estreno de la zarzuela en un acto, El golpe de gracia.

A las once.—La zarzuela en un acto, ¡Ola, Sevilla!

Precios para cada sección.

Pálcos sin entradas, 1 peseta 50 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.

—Anfiteatro, 30 céntimos.—Entrada para palco 25 céntimos.—Idem de grada y paseo, 15 céntimos.

CIRCO COLON

Situado en el paseo del Gran Capitan.

Función para esta noche por la compañía acrobática, gimnástica, cómica y mímica.

La función se dividirá en dos partes, en las cuales se verificarán notables y sorprendentes ejercicios.

Precios.—Palcos 1 peseta.—Silla con entrada, 2 reales.—Grada y paseo, 25 céntimos.

PLAZA DE TOROS.

Esta tarde se verificará una gran corrida de seis toros de muerte, de la acreditada ganadería de la Excmo. Sra. Marquesa viuda del Saltillo.

Espadas: Rafael Molina, Lagartijo, y Rafael Bejarano, Torerito, acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS.—Sombra. Palcos con 25 entradas, 125 pesetas.—Barandillas con idem, 7'50.—Asientos de cajón con idem, 7'50.—Última grada de tendido con id., 4.—Entrada general, 3'50.—Sol. Entrada general, 1 peseta 75 céntimos.

Las puertas de la plaza se abrirán á la una y la corrida empezará á las tres y media en punto.

## ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba» Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 24, (4'30 tarde.)

Ha llegado á esta corte el señor ministro de la Guerra, general Azcárraga, desde San Sebastián.

Se han llevado á cabo en Puerto Rico algunas manifestaciones contra las nuevas tarifas.

En Nueva York se produjo un incendio en la Sinagoga, que ocasionó cuatro muertos y doce heridos, causado bastante sensación este suceso.

En el Bolsín se ha cotizado esta tarde el 4 por 100 consolidado interior al tipo de 70'40.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

